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Niederschrift 
über die öffentliche Sitzung 
des Jugendhilfeausschusses 
am Dienstag, 31. Mai 2022, 17:00 Uhr 
im Haus der Jugend, Kassel 
 
 
Anwesende: 
 
Mitglieder 
Rosa-Maria Hamacher, Vorsitzende, Freie Wohlfahrtsverbände 
Dr. Rabani Alekuzei, Mitglied, SPD 
Ralf Bialke, Mitglied, Kleine Stromer gGmbH 
Katharina Griesel, Mitglied, B90/Grüne 
Miriam Hagelstein, Mitglied, DIE LINKE 
Dr. Cornelia Janusch, Mitglied, SPD 
Julien Koch, Mitglied, Kasseler Jugendring 
Isabella Maier, Mitglied, Kasseler Jugendring 
Michael Moses-Meil, Mitglied, AfD 
Nicole Siebrecht, Mitglied, CDU 
Dr. Susanne Völker, Mitglied, parteilos 
Thomas Volmer, Mitglied, B90/Grüne 
Angela Waldschmidt, Mitglied, Freie Wohlfahrtsverbände 
Hubert Wierzenko-Jöst, Mitglied, Freie Wohlfahrtsverbände 
Oliver Zisik, Mitglied, Kasseler Jugendring 
 
Teilnehmer/-innen mit beratender Stimme 
Angelika Krieger, Evangelischer Stadtkirchenkreis 
Stefan Ahr, Katholische Kirchengemeinde 
Thomas Maier, DGB Kreis Kassel 
Nadine Stegemann, Gesamtelternbeirat der städtischen Kindertagesstätten 
Marie Haller, Stadtschüler*innenrat 
Birte Behr, Staatliches Schulamt Kassel 
Antje Proetel, Dachverband freier Kindertageseinrichtungen 
Simone Wolf, Polizeipräsidium Nordhessen 
 
Schriftführung 
Mareike Flach, Jugendamt 
 
Entschuldigt: 
Maximilian Bathon, Mitglied, CDU 
Anke Bergmann, Mitglied, SPD 
Vera Gleuel, Mitglied, Freie Wähler 
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Lisa Egen (vorm. Janz), Mitglied, Impuls gGmbH 
Anja Lipschik, Mitglied, B90/Grüne 
Tamara Morgenroth, Mitglied, Freie Wohlfahrtsverbände 
Tabea Mößner, Mitglied, DIE LINKE 
Rolf Wagner, Mitglied, KJR 
Sengül Eser, Vertreterin des Ausländerbeirates 
Fabian Schrage, Vorsitzender Fachausschuss II 
Alexander Reitz, Evangelischer Stadtkirchenkreis 
Jutta Berle, Agentur für Arbeit 
Cornelia Hellmer, Jobcenter/Arbeitsförderung Kassel 
Rukiye Ari, Jugend-/Vormundschaftsgericht 
Dr. Ute Giebhardt, Frauenbeauftragte der Stadt Kassel 
Michaela Maßmann-Pabst, Gesundheitsamt der Region Kassel 
Pia Richter, Landessportbund Hessen 
Dörthe Wahlen, Deutscher Kinderschutzbund 
Mahmut Eryilmaz, Moscheenvereine 
 
Magistrat/Verwaltung 
Judith Osterbrink, Jugendamt 
Patrizia Lenke, Jugendamt 
Doris König, Jugendamt 
Antje Kühn, Kindertagesbetreuung Kassel 
Monika Stier, Kindertagesbetreuung Kassel 
Sven Schmidt, Kindertagesbetreuung Kassel 
Beate Reinhardt, Kindertagesbetreuung Kassel 
Leonie Steiner, Kindertagesbetreuung Kassel 
Jana Hils, Kindertagesbetreuung Kassel 
 
Weitere Teilnehmer/-innen 
Matthias Eckstein, Ev. Jugend Kassel 
 
 
Tagesordnung: 
 
1. Begrüßung und Genehmigung der Protokolle vom 08.03. und 29.03.2022 
2. Mitteilungen 
3. Anträge aus der Stadtverordnetenversammlung 
4. Berichte und Beschlussempfehlungen aus dem FA I 
4.1 Beschlussfassung Investive Zuwendung nach dem 

Landesinvestitionsprogramm „Kinderbetreuungsfinanzierung“ 2021-2023, 
Haushaltsjahr 2022, 1. Prioritätenliste zur Antragstellung 2022 an das Land 
Hessen (Kita St. Vinzenz, 5 Tagespflegestellen) 

4.2 Beschlussfassung Gewährung von Investitionszuschüssen der Stadt Kassel an 
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freie Träger von Kindertagesstätten für Umbau- und 
Ausstattungsmaßnahmen, Haushaltsjahr 2022, 1. Prioritätenliste 2022 (Kita 
St. Vinzenz) 

5. Berichte und Beschlussempfehlungen aus dem FA II 
6. Vorstellung Kita-Sozialarbeit 
7. Verschiedenes 
 
Zur Tagesordnung 
 
 
1. Begrüßung und Genehmigung der Protokolle vom 08.03. und 29.03.2022 
 
Vorsitzende Frau Hamacher eröffnet die mit der Einladung vom 12.05.2022 ordnungs-
gemäß einberufene öffentliche Sitzung des Jugendhilfeausschusses, begrüßt die 
Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit fest. Hinsichtlich der Tagesordnung gibt es 
einen Änderungswunsch. Von der Verwaltung des Jugendamtes wird die Liste zu den 
Anträgen zum Nachtragshaushalt 2022 vorgelegt. Diese soll den Mitgliedern zur Kenntnis 
gegeben werden. Die Tagesordnung wird somit geändert und die Vorlage wird unter Punkt 
6 behandelt. Die nachfolgenden Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend nach 
hinten. Die Mitglieder sind mit der Änderung einstimmig einverstanden. 
 
Das Protokoll der Sitzung vom 08.03.2022 wird einstimmig angenommen. 
 
Das Protokoll der Sitzung vom 29.03.2022 enthält einen Fehler in der Aufzählung der 
Teilnehmenden. Der Vorname von Frau Behr ist falsch angegeben: er lautet nicht Sabine 
sondern Birte. Sie bittet um Korrektur. Das Protokoll wird richtiggestellt. 
Das Protokoll wird mit der Richtigstellung einstimmig angenommen. 
 
 
2. Mitteilungen 
 
Frau Kühn berichtet: 
Ukraine-Flüchtlinge: Derzeit stehen 77 geflüchtete ukrainische Kinder auf der Liste der 
Betreuungsplatzsuchenden. Am 07.06.2022 eröffnet eine neue Einrichtung in der Bremer 
Straße mit Plätzen für bis zu 25 Kindern im Alter von 3-6 Jahren. In den Gemeinschafts-
unterkünften wird geprüft, ob weitere Betreuungsmöglichkeiten zur Verfügung stehen. 
Der sogen. „Runde Tisch“ mit den freien Kita-Trägern findet am 09.06.2022 statt. 
 
Kita-Einstieg: Den beteiligten Trägern Schlachthof, Frauentreff Brückenhof, dem 
Kinderschutzbund und als möglichem neuen Träger AWO wurden in der letzten Woche die 
Konzeptskizze zur Verstetigung des Bundesprogramms ab 01.01.2023 vorgestellt. Nach 
lebhafter und interessierter Diskussion geben die Träger innerhalb der nächsten Tage 
fachliche Rückmeldungen, die in den weiteren Prozess mit einfließen. Aktuell finden 
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innerhalb der Stadt Kassel 15 Angebote im Kita-Einstieg in acht verschiedenen Stadtteilen 
statt. 
 
Fachbericht: Die Vorbereitungen des Prozesses für die Erstellung des Fachberichts des 
Amtes in der Integrierten Berichterstattung (IBE) beginnen gerade. In drei Wochen wird 
intensiv abteilungsübergreifend mit der fachlichen Interpretation der Zahlen-Daten-
Fakten gestartet. 
 
Frau Osterbrink berichtet: 
Mitglieder JHA: Frau Nuria Perez Riva hat ihr Mandat in der Stadtverordnetenversamm-
lung niedergelegt. Damit ist sie auch aus dem Jugendhilfeaus-schuss und dem Fachaus-
schuss II ausgeschieden. Für den Fachausschuss II ist eine Nachwahl lt. Mitteilung der SPD-
Fraktion vorgesehen, da vorher keine Nachrücker*innen gewählt wurden. Nach § 5 Abs. 1 
der Satzung für das Jugendamt der Stadt Kassel ist die Nachwahl in der vorhergehenden 
Sitzung anzukündigen. Die Nachwahl erfolgt demnach in der Sitzung des Jugendhilfeaus-
schusses am 12.07.2022. Die Ankündigung ist hiermit satzungsgemäß erfolgt. 
 
Personal im Jugendamt: Das Jugendamt hat wieder eine Psychologin: Frau Isabel 
Dörnberger wird am 01.06.2022 ihren Dienst aufnehmen. Sie steht für die Mitarbeitenden 
und Fallbegleitung in Krisen und Notsituationen zur Verfügung.  
 
Ukraine-Flüchtlinge: Die Angebote im Haus der Jugend werden gut angenommen. Am 
letzten Freitag waren 50 Menschen im Eltern-Kind-Café. Die Willkommenstüten wurden 
an die Familien verteilt. Kinder und Jugendliche sind in den einzelnen Jugendhäusern noch 
nicht angekommen. In der Schulsozialarbeit werden ca. 50 Kinder/Jugendliche betreut. 
 
3. Anträge aus der Stadtverordnetenversammlung 
 
Es liegen keine Anträge vor. 
 
 
4. Berichte und Beschlussempfehlungen aus dem FA I 
 
Herr Wierzenko-Jöst berichtet in Vertretung von Frau StV Bergmann: 
 
Die beiden zu beschließenden Vorlagen bzgl. der investiven Zuwendungen wurden 
einstimmig angenommen. Die im Rahmen des Programms der Deutschen Kinder- und 
Jugendstiftung „AUF!leben – Zukunft ist jetzt“ durch das Amt Kindertagesbetreuung Kassel 
gestellten Anträge wurden durch Frau Stier vorgestellt. Der Bericht der Kinder- und 
Jugendförderung zum Thema „Aufholen nach Corona“ konnte leider nicht erfolgen. Frau 
Reinholz stellte den aktuellen Stand der Frühen Hilfen dar. 
 
4.1 Beschlussfassung Investive Zuwendung nach dem 
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Landesinvestitionsprogramm „Kinderbetreuungsfinanzierung“ 2021-2023, 
Haushaltsjahr 2022, 1. Prioritätenliste zur Antragstellung 2022 an das Land 
Hessen (Kita St. Vinzenz Soziale Werke gGmbH, 5 Tagespflegestellen) 

 
Abstimmungsergebnis: 14 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung 
 
Beschluss betr. Investive Zuwendungen nach dem, 1. Prioritätenliste zur Antragstellung an 
das Land Hessen 
 

Der Jugendhilfeausschuss stimmt der vorgelegten Prioritätenliste 1, Haushaltsjahr 2022 
für die Gewährung investiver Zuwendungen nach dem Landesinvestitions-programm 
„Kinderbetreuungsfinanzierung“ 2021 – 2023, Haushaltsjahr 2022 zu (Kita St. Vinzenz 
Soziale Werke gGmbH sowie 5 Tagespflegestellen). 

 
 
4.2 Beschlussfassung Gewährung von Investitionszuschüssen der Stadt Kassel 

an freie Träger von Kindertagesstätten für Umbau- und 
Ausstattungsmaßnahmen, Haushaltsjahr 2022, 1. Prioritätenliste 2022 (Kita 
St. Vinzenz Soziale Werke gGmbH) 

 
Abstimmungsergebnis: 14 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung 
 
Beschluss betr. Gewährung von Investitionszuschüssen der Stadt Kassel an freie Träger von 
Kindertagesstätten für Umbau- und Ausstattungsmaßnahmen, Haushaltsjahr 2022, 1. 
Prioritätenliste 2022 
 

Der Jugendhilfeausschuss stimmt der vorgelegten Prioritätenliste für die Gewährung 
von Investitionszuschüssen der Stadt Kassel an freie Träger von Kindertagesstätten für 
Umbau- und Ausstattungsmaßnahmen, Haushaltsjahr 2022 zu (Kita St. Vinzenz Soziale 
Werke gGmbH). 

 
 
5. Berichte und Beschlussempfehlungen aus dem FA II 
 
Frau Waldschmidt berichtet in Vertretung von Herrn Schrage. 
 
Im Feuerwehrtopf befinden sich derzeit 20.000 €, Restmittel aus 2021 konnten nicht 
übertragen werden. 
In seiner letzten Sitzung hat der FA II einem Antrag der Alevitischen Jugend für ein 
Seminarwochenende einer kurzfristigen Förderung in Höhe von 2.941,00 € aus dem 
Feuerwehrtopf zugestimmt.  
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Das Jugendgremium befindet sich in der Endphase der Zustimmungen. Der Magistrat hat, 
lt. Information von Frau StR Völker, in der vorletzten Woche zugestimmt. Die Vorlage 
durchläuft nun die weiteren Gremien. 
Die Weltspieltagewochen enden mit einer Schlussveranstaltung am 03.06.2022 im Bereich 
der Markthalle. 
Das Kinder- und Jugendforum findet am 21.06.2022 im Boreal/Kulturzentrum Schlachthof 
statt. Im Anschluss folgen die Auftritte der Jungen-Kunst-Bühne. 
Der Stadtschüler*innenrat hat eine Kooperation mit einem Netzwerk der Uni aufgenom-
men. Sie verfolgen neue Bildungsansätze zur psych. Gesundheit. 
 
6. neu Anträge zum Nachtragshaushalt 2022 
 
Vorstellung anhand der Tischvorlage des Nachtragshaushalts für das Jugendamt. Der 
Nachtragshaushalt wird ausschließlich aufgrund der Flüchtlinge aus der Ukraine 
erforderlich.  
Für die Kindertagesbetreuung Kassel weist Frau Kühn auf die Seite 437 im Band 2 des 
Nachtragshaushalts hin. Die Mehrerträge und Mehraufwendungen resultieren aus der 
Betreuung ukrainischer Kinder in Kindertageseinrichtungen sowie dem Programm 
„AUF!leben Zukunft ist jetzt“.  
Weitere Anträge werden auf Nachfrage nicht eingebracht. 
 
Abstimmungsergebnis: 14 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung 
 
Der Nachtragshaushalt wird zustimmend zu Kenntnis genommen. 
 
 
7. Vorstellung Kita-Sozialarbeit 
 
Die Mitarbeiterinnen der Kindertagesbetreuung Kassel, Frau Reinhardt, Frau Steiner und 
Frau Hils stellen ihre Arbeit vor. Die Präsentation ist dem Protokoll beigefügt. 
Nachfragen bzgl. der festen Sprechstunden und zur Befristung konnten beantwortet 
werden. 
Für weitere Fragen und Auskünfte können sich Interessierte unter der E-Mail-Adresse 
kita-sozialarbeit@kassel.de an die Kolleginnen wenden. 
 
8. Verschiedenes 
 
Verabschiedung Frau Völker:  
Frau Völker verabschiedet sich aus ihrer Funktion im Jugendhilfeausschuss. Am 
01.06.2022 wird Frau Stadträtin Nicole Maisch das Dezernat V übernehmen.  
Frau Hamacher und Frau Osterbrink bedanken sich im Besonderen und überreichen einen 
Blumenstrauß. 
 



 

Niederschrift über die 8. Sitzung des Jugendhilfeausschusses vom 31. Mai 2022 

 

7 von 7 

Termininfo: Frau Maier, KJR, lädt ein zur jährlich stattfindenden Veranstaltung „Kick rechts 
weg“, welche am 25.06.2022 im Nordstadtstation stattfindet. 
 
 
Ende der Sitzung: 18:00 Uhr 
 
 
 
 
Rosa-Maria Hamacher   Judith Osterbrink 
Vorsitzende     Leiterin des Jugendamtes 
 













Kita-Sozialarbeit
in

Kindertageseinrichtungen 
der Stadt Kassel

Kindertagesbetreuung Kassel                      1



Ausgangssituation
• Gestiegener Beratungs- und Informationsbedarf in den 

Kindertagesstätten aufgrund von steigenden Belastungen und 
Problemlagen der Familien

• Auswirkungen auf die Entwicklungs- und Bildungschancen der 
Kinder

• Kita-Leitungen und pädagogische Fachkräfte übernehmen 
Aufgaben, die der klassischen Sozialarbeit zuzuordnen sind.

• Aufgrund der Daten der Integrierten Berichterstattung fallen 
einzelne Stadtteile mit besonderen Bedarfen auf
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Finanzierung/Auswahl der Einrichtung
• Erhöhung der Sonderpauschale für Schwerpunkt-Kitas in 2020 

(§ 32 Abs. 4 HKJGB) ergaben zusätzliche finanzielle Mittel

• Finanzierung von derzeit 3 VZÄ für

• 10 Einrichtungen aus dem Norden und Osten der Stadt

• Aufteilung der Stunden entsprechend der Anzahl der Kinder in 
den Einrichtungen
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Stadtteile
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Kita Rothenditmold 

Kita Forstbachweg 

Kita Zierenberger Straße 

Kita Philippinenhof 

Kita Struthbachweg 

Kita Dr. Hermann-Haarmann-  

Haus 

 Kita Sara-Nußbaum-

Haus 

Kita 

Bettenhausen 

Kinderhaus Waldau Kita Waldau 2 



Vorstellung der Kita - Sozialarbeiterinnen
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Ziele der Kita-Sozialarbeit

• Förderung von Chancengleichheit

• Empowerment von Kindern, Eltern und Familien 
• Lebensgestaltung
• gesellschaftliche  und soziale Teilhabe

• Stärkung der Elternrolle
• Unterstützung
• Begleitung
• Beratung

• Unterstützung von Elterninitiativen

• Hilfe zur Selbsthilfe
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Auftrag

• Abgesondert von den Aufgaben des Regelbetriebs

• Entlastung der pädagogischen Fachkräfte 

• Erweiterung des Angebots für die Eltern

• Fokus auf der Stärkung der Elternkompetenz 

• Brückenbauer*in und Netzwerker*in zu anderen 
Beratungsstellen, hat eine Lots*innenfunktion

• Das Angebot ist freiwillig, kostenlos und vertraulich.
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Aufgaben der Kita-Sozialarbeit

• Unterstützung im Einzelfall

• Förderung sozialer Kompetenzen und Bildungsarbeit

• Eltern- und Gemeinwesenarbeit

• Ressourcenmanagement

• Berichtswesen und Dokumentation
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Unser Einstieg

• Beginn 15.11.2021

• pandemiegeschuldete Hürden

• Kitas für Eltern geschlossen

• Vertrauensaufbau zu Familien
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Unser Einstieg

• Kontakte in der Bring- und Holsituation

• Bedarfsorientierte Aktionen
• Infotische 

• Elterncafé

• Beratungen

• Stadtteilspaziergang

• Begleitung aufsuchende Hilfsangebote

• Lokale Vernetzung
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Netzwerke

Stand Mai 
2022

Deutscher 
Kinderschutzbund 

e.V.

Kulturzentrum 
Schlachthof

Piano e.V.

Bengi
e.V.

Quartiersmanage-
ment JAFKA gGmbH

Familienzentrum

• AKGG

• Agathhof

Sozialamt Kassel

• kommunale 
Arbeitsförderung

• BuT

Diakonisches Werk

• Sozialberatung

• Erziehungsberatung

Malala
Mädchenzentrum / 

Mädchenhaus 
Kassel 1992 e.V.

Familiennetzwerk 
AKERo und 
Forstfeld

Bildungsregion 
Waldau

…



Blick in die Zukunft

• 1 Jahr
• Festigung der ersten Angebote

• Etabliert in der Kita

• Fester Bestandteil des Sozialraums

• 3 Jahre 
• Kita-Sozialarbeit als selbstverständlicher Bestandteil aller städtischen 

Kitas 
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Vielen Dank für Ihre Aufmerksamkeit.

Für Fragen stehen 
wir Ihnen gern zur 
Verfügung.
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